

Правовой фундамент добровольчества

Как Конституция России помогает свердловским волонтерам

Максим НАЧИНОВ

На сегодняшний день в Свердловской области насчитывается несколько тысяч волонтеров, оказывающих поддержку медицинским организациям, пенсионерам, нуждающимся и людям, попавшим в чрезвычайную ситуацию. О том, какую роль в этой работе играет Конституция РФ, «Областной газете» рассказал Евгений ДАЙНЕС – руководитель Дома добровольцев Свердловской области, объединяющего 37 волонтерских организаций региона.

– У каждой добровольческой организации есть свое направление. Добровольцы-спасатели участвуют в ликвидации чрезвычайных ситуаций и пропаганде культуры безопасности. Волонтеры-медики занимаются помощью медицинским организациям. У Российского Красного Креста свои направления деятельности: гуманитарные миссии, обучение навыкам первой помощи, горячая линия психологической поддержки. Сейчас многих волонтеров объединяет акция



Дом добровольцев объединяет 37 волонтерских организаций Свердловской области

#МыВместе, направленная на оказание помощи военнослужащим и членам их семей. Добровольцы участвуют в помощи новым регионам: доставляют гуманитарную помощь

местным жителям, помогают во время чрезвычайных ситуаций, – рассказал Евгений Дайнес.

Губернатор Свердловской области **Евгений Куйвашев** ока-

зывает существенную поддержку волонтерам региона. В том числе поэтому у них остаются силы и мотивация, чтобы продолжать свою деятельность, а количество людей, го-

товых оказывать добровольную помощь, постоянно растет.

На правовом уровне волонтерские организации опираются на несколько ключевых законов, в первую очередь на ФЗ «О благотворительной деятельности и добровольчестве». Однако базовые принципы, на которых основано добровольческое движение, закреплены в Конституции Российской Федерации.

– Конституция гарантирует свободу деятельности общественных организаций, что позволяет волонтерам объединяться в сообщества и оказывать любую посильную помощь. Еще мы видим, что, согласно Конституции, в России охраняются труд и здоровье людей, обеспечивается поддержка инвалидов и пожилых граждан. Это означает, что если волонтерская организация решает те же проблемы, то есть помогает пенсионерам, инвалидам, медицинским организациям, то она может рассчитывать на поддержку со стороны государства, и мы это видим на примере Дома добровольцев, – отметил Евгений Дайнес.

ПАВЕЛ ВОРОЖЦОВ



Главное – слышать людей

В Свердловской области подвели итоги работы Уполномоченного по правам человека в 2023 году

Максим НАЧИНОВ

В преддверии 75-летия Всеобщей декларации прав человека (10 декабря) и 30-летия Конституции РФ (12 декабря) Уполномоченный по правам человека в Свердловской области **Татьяна МЕРЗЛЯКОВА** рассказала об итогах работы в 2023 году, приоритетах и планах на 2024 год, а также о том, на какие принципы свердловские правозащитники опираются в своей работе.

Россия не отказывается от принципов Всеобщей декларации прав человека и намерена поддерживать отношения с международными правозащитными организациями. Об этом заявил Президент России **Владимир Путин** на заседании Совета по правам человека, рассказала Татьяна Мерзлякова. Вместе с тем ключевым документом, на который опира-

ются российские правозащитники и уполномоченные по правам человека, остается Конституция России.

– Наша Конституция вобрала в себя все лучшее, что было в международной практике и в международном праве. В 2020 году она была дополнена новыми положениями, прежде всего добавлены общенародные ценности. Я вижу, что наши земляки большое значение придают именно им. Эта тема актуальна как никогда, и кажется, что она где-то высоко, а на самом деле она вся в нашей жизни, и это помогает защищать людей, – считает Татьяна Мерзлякова.

По ее словам, правозащитный потенциал Конституции России огромен. Это подтверждается и тем, что вторая глава Основного Закона страны, посвященная защите прав и свобод человека, не претерпела изменений с момента принятия Конституции в 1993 году. Как отметил Владимир Путин, именно эта глава помогла

России выстоять в самые сложные времена.

В этом году аппарат Уполномоченного по правам человека в Свердловской области обработал уже 5 551 письменное обращение от граждан. Кроме того, в регионе работает горячая линия, на которую могут обратиться члены семей военнослужащих. Как отметила Татьяна Мерзлякова, поддержка свердловчан, находящихся в зоне специальной военной операции, и их родных остается приоритетным направлением в работе аппарата омбудсмена.

Традиционно много внимания уделяется защите прав людей в местах лишения свободы и социальных и жилищных прав граждан. Благодаря решению губернатора Свердловской области **Евгения Куйвашева** продолжается выплата компенсаций обманутым дольщикам. Они также получили право на заселение в новые дома, соответствующие соглашениям несколько строительных ком-

паний подписали с правительством региона.

Татьяна Мерзлякова также рассказала, в каких сферах стало больше обращений, а в каких – меньше. В 2023 году стало меньше жалоб на нарушения в сфере труда, на нарушение экологических прав, на неисполнение решений судов. При этом выросло количество обращений в сфере транспорта.

Одна из тем, требующих пристального внимания омбудсмена, – защита прав манси, проживающих на севере Свердловской области. В этом году Ивдельская центральная районная больница провела в 3 раза больше обследований манси, чем в 2022 году. Некоторым из них потребовалось лечение. Один из пациентов прошел курс химиотерапии в областном онкодиспансере, другой провели операцию на глаза в Свердловской областной клинической больнице №1. Уполномоченный по правам человека и министерство социальной политики Сверд-

ловской области обеспечили их пребывание в пансионате «Маллахит» после лечения.

На следующий год омбудсмен ставит перед собой несколько задач. Среди них – повышение транспортной доступности в удаленных территориях Свердловской области. Эта проблема особенно обостряется в период разлива рек. Уполномоченный по правам человека в регионе также намерена продолжить работу по защите прав пациентов психиатрических клиник. Основные цели – снизить число случаев недобровольной госпитализации и улучшить условия и качество лечения.

– Главное – уметь услышать людей, понять, что их беспокоит, тревожит, и защитить человека. Для этого применяются самые разные методы. Мы пытаемся совершенствовать эту работу, учимся, ищем варианты защиты прав человека, – подчеркнула Татьяна Мерзлякова.

